
 

Hazırladı: Çinara Cəbrayılova 

Doğru-yanlış 

1 

Frank imperiyası Karlın 3 nəvəsi 
arasında bölüşdürüldükdən sonra, 
Fransa öz torpaqlarını qoruyub 
saxladı və mərkəzləşmiş Fransa 
dövlətini yaratdı. 

 

11 

Feodal zülmünə qarşı 1358-ci ildə 
Fransada başlayan “Jaklar” üsyanı məğlub 
olsa da feodalları qorxuya saldı. Onlar vergi 
və mükəlləfiyyətləri artırmağa cürət 
etmədilər.   

2 

Kralın hakimiyyəti zəif deyildi: o bütün 
ölkə üçün ümumi qanun verə bilirdi, öz 
mülklərindən əldə etdiyi gəlir hesabına 
yaşayırdı. 

12 
Orleanın müdafiəsi üçün fransızlar Janna 
Darkın başçılığı ilə partizan mübarizəsinə 
başladı. 

3 
Fransa əhalisi üç təbəqəyə bölünürdü: 
ruhanilər, zadəganlar və bütün qalan 
əhali.  

13 
Partizan hərəkatı “Yüzillik müharibə”nin 
gedişində dönüş yarada bilmədi. 

4 
Fransada Baş Ştatlar mövcud idi ki, 
bura da ruhanilər, zadəganlar və 
şəhər varlıları daxil idi. 

14 
1451-ci ildə Fransa və İngiltərə arasında 
sülh bağlandı və Yuzillik müharibə bitdi. 

5 

IV Gözəl Filipin hakimiyyəti dövründə 
baxmayaraq ki, kilsə torpaqlarına 
vergi qoyuldu kralla Roma papası 
arasında münasibətlər pozulmadı. 

15 
Yüzillik müharibənin bitməsi ilə Fransa 
torpaqlarını geri qaytardı. Yalnız Kale 
limanı ingilislərin əlində qaldı. 

6 

1302-ci ildə kral papaya qarşı 
silklərdən kömək almaq üçün Baş 
Ştatları çağırdı. Qalib gələrə papanın 
nüfuzunu sarsıltdı. 

16 

Burqundiya hersoqu İgid Karl XI Lüdoviqə 
qarşı müharibə elan etdi. XI Lüdoviqdə öz 
növbəsində hiyləyə əl ataraq İgid Karlı 
öldürtdü.  

7 

Fransanın bir sıra torpaqları İngiltərə 
krallığına daxil olsa da, XI əsrdə 
Normandiya, daha sonra isə Tuluza 
qraflığı Fransaya qaytarıldı. 

17 
XIV əsrin sonlarında Burqundiya, Marsel və 
Bretan vilayətləri birləşdirilərək Fransa 
mərkəzləşdirilmiş dövlətə çevrildi. 

8 

Fransada hakimiyyətdə yaranan 
boşluğdan istifadə edən İngiltərə ora 
qoşun yeritdi. Bununla da Fransa ilə 
İngiltərə arasında gələcəkdə 10 il 
davam edəcək müharibə başlayır. 

18 

Böyük coğrafi kəşflərdən sonra ticarət 
yolları Atlantik okeanından keçdi. 
Fransanın qərbindəki liman şəhərlərində 
ticarət canlandı. Kral sarayı artırılan 
vergilər hesabına varlandı. 

9 

1337-1453-cü illəri əhatə edən 
müharibənin səbəbləri: 1. İngilis 
kralının Fransada itirdikləri mülkləri 
geri qaytarmaq istəyirdi; 2. Flandriyanı 
və onun zəngin sərvətlərini ələ 
keçirmək uğrunda rəqabət; 3. İngiltərə 
kralının Fransa taxtına olan iddiaları 
idi. 

19 

“Baş Ştatlar” – feodalizm dövründə 
yaranan ictimai qrup, təbərə, zümrə 
anlamına gəlir. 
“Silklər” – ruhani, zadəgan və varlı 
şəhərlilərin nümayəndələrinin iştirakı ilə 
çağırılan ali orqan anlamına gəlir. 

10 
İngiltərə Normandiyanı tutdu. Kresi və 
Puatye döyüşlərində fransızlar qalib 
gəldi 

20 

“Vəliəhd” – padşahın yerini tutmalı olan 
şəxs. 
“Jaklar” – Fransada feodallar kəndliləri 
həqarətlə belə adlandırırdılar. 

 

 



 

Hazırladı: Çinara Cəbrayılova 

Şəkli tap 
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 1 1 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 1 1 1 1 5 5 5 5 5 5 5 5 5 

2 2 2 2 2 2 2 2 1 1 1 1 1 1 1 5 5 5 5 5 5 5 5 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 1 1 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 1 1 1 1 5 5 5 5 5 5 5 5 5 

7 7 7 7 7 7 7 7 7 1 1 1 1 1 8 8 8 8 8 8 8 8 8 

7 7 7 7 7 7 7 7 7 1 7 1 8 1 8 8 8 8 8 8 8 8 8 

7 7 7 7 7 7 7 7 7 1 1 1 1 1 8 8 8 8 8 8 8 8 8 

7 7 7 7 7 7 7 7 7 1 7 1 8 1 8 8 8 8 8 8 8 8 8 

7 7 7 7 7 7 7 7 7 1 1 7 1 1 8 8 8 8 8 8 8 8 8 

7 7 7 7 7 7 7 7 7 3 3 3 3 3 8 8 8 8 8 8 8 8 8 

10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 3 3 3 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 

10 10 10 3 3 3 3 3 3 10 3 3 3 13 4 4 4 4 4 4 13 13 13 

10 10 10 3 3 3 3 3 3 3 10 3 13 4 4 4 4 4 4 4 13 13 13 

10 10 10 3 3 3 3 3 3 3 3 10 4 4 4 4 4 4 4 4 13 13 13 

10 10 10 3 3 3 3 3 3 3 3 3 4 4 4 4 4 4 4 4 13 13 13 

10 10 10 3 3 3 3 3 3 3 3 13 4 4 4 4 4 4 4 4 13 13 13 

10 10 10 3 3 3 3 3 3 3 3 4 4 4 4 4 4 4 4 4 13 13 13 

10 10 10 6 6 6 6 6 6 6 6 13 9 9 9 9 9 9 9 9 13 13 13 

10 10 10 6 6 6 6 6 6 6 6 6 9 9 9 9 9 9 9 9 13 13 13 

10 10 10 6 6 6 6 6 6 6 6 13 9 9 9 9 9 9 9 9 13 13 13 

10 10 10 6 6 6 6 6 6 6 6 9 9 9 9 9 9 9 9 9 13 13 13 

10 10 10 6 6 6 10 11 11 11 11 13 12 12 12 12 13 9 9 9 13 13 13 

10 10 10 6 6 6 10 11 11 11 11 11 12 12 12 12 13 9 9 9 13 13 13 

10 10 10 6 6 6 10 11 11 11 11 13 12 12 12 12 13 9 9 9 13 13 13 

10 10 10 6 6 6 10 11 11 11 11 12 12 12 12 12 13 9 9 9 13 13 13 

10 10 10 6 6 6 10 11 11 11 11 13 12 12 12 12 13 9 9 9 13 13 13 

10 10 10 10 6 10 10 15 15 15 15 15 15 15 15 15 13 13 9 13 13 13 13 

14 14 14 14 14 14 14 14 15 15 15 14 15 15 15 17 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 14 15 15 15 14 15 15 15 17 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 15 15 15 15 15 15 15 15 15 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 15 15 15 15 15 15 15 15 15 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 16 16 16 16 16 16 16 16 16 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 16 16 16 16 16 16 16 16 16 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 16 16 16 16 16 16 16 16 16 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 16 16 16 16 16 16 16 16 16 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 16 16 16 16 16 16 16 16 16 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 16 16 16 16 16 16 16 16 16 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 18 18 18 18 19 20 20 20 20 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 18 18 18 18 19 20 20 20 20 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 18 18 18 18 19 20 20 20 20 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 18 18 18 18 19 20 20 20 20 17 17 17 17 17 17 17 

19 19 19 19 19 19 19 18 18 18 18 19 20 20 20 20 0 0 0 0 0 0 0 

19 19 19 19 19 19 19 18 18 18 18 19 20 20 20 20 0 0 0 0 0 0 0 

19 19 19 19 19 19 19 18 18 18 18 19 20 20 20 20 0 0 0 0 0 0 0 

19 19 19 19 19 19 19 18 18 18 18 19 20 20 20 20 0 0 0 0 0 0 0 

19 19 19 19 19 19 19 18 18 18 18 19 20 20 20 20 0 0 0 0 0 0 0 

19 19 19 19 19 19 19 18 18 18 18 19 20 20 20 20 0 0 0 0 0 0 0 

19 19 19 19 19 19 19 18 18 18 18 19 20 20 20 20 0 0 0 0 0 0 0 

19 19 19 19 19 19 19 18 18 18 18 19 20 20 20 20 0 0 0 0 0 0 0 

19 19 19 19 19 19 19 19 18 18 19 19 0 20 20 0 0 0 0 0 0 0 0 

19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 



 

Hazırladı: Çinara Cəbrayılova 

Müəllim üçün nəzərdə tutulan nümunə  
Şəkli tap      

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 1 1 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 1 1 1 1 5 5 5 5 5 5 5 5 5 

2 2 2 2 2 2 2 2 1 1 1 1 1 1 1 5 5 5 5 5 5 5 5 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 1 1 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 1 1 1 1 5 5 5 5 5 5 5 5 5 

7 7 7 7 7 7 7 7 7 1 1 1 1 1 8 8 8 8 8 8 8 8 8 

7 7 7 7 7 7 7 7 7 1 7 1 8 1 8 8 8 8 8 8 8 8 8 

7 7 7 7 7 7 7 7 7 1 1 1 1 1 8 8 8 8 8 8 8 8 8 

7 7 7 7 7 7 7 7 7 1 7 1 8 1 8 8 8 8 8 8 8 8 8 

7 7 7 7 7 7 7 7 7 1 1 7 1 1 8 8 8 8 8 8 8 8 8 

7 7 7 7 7 7 7 7 7 3 3 3 3 3 8 8 8 8 8 8 8 8 8 

10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 3 3 3 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 

10 10 10 3 3 3 3 3 3 10 3 3 3 13 4 4 4 4 4 4 13 13 13 

10 10 10 3 3 3 3 3 3 3 10 3 13 4 4 4 4 4 4 4 13 13 13 

10 10 10 3 3 3 3 3 3 3 3 10 4 4 4 4 4 4 4 4 13 13 13 

10 10 10 3 3 3 3 3 3 3 3 3 4 4 4 4 4 4 4 4 13 13 13 

10 10 10 3 3 3 3 3 3 3 3 13 4 4 4 4 4 4 4 4 13 13 13 

10 10 10 3 3 3 3 3 3 3 3 4 4 4 4 4 4 4 4 4 13 13 13 

10 10 10 6 6 6 6 6 6 6 6 13 9 9 9 9 9 9 9 9 13 13 13 

10 10 10 6 6 6 6 6 6 6 6 6 9 9 9 9 9 9 9 9 13 13 13 

10 10 10 6 6 6 6 6 6 6 6 13 9 9 9 9 9 9 9 9 13 13 13 

10 10 10 6 6 6 6 6 6 6 6 9 9 9 9 9 9 9 9 9 13 13 13 

10 10 10 6 6 6 10 11 11 11 11 13 12 12 12 12 13 9 9 9 13 13 13 

10 10 10 6 6 6 10 11 11 11 11 11 12 12 12 12 13 9 9 9 13 13 13 

10 10 10 6 6 6 10 11 11 11 11 13 12 12 12 12 13 9 9 9 13 13 13 

10 10 10 6 6 6 10 11 11 11 11 12 12 12 12 12 13 9 9 9 13 13 13 

10 10 10 6 6 6 10 11 11 11 11 13 12 12 12 12 13 9 9 9 13 13 13 

10 10 10 10 6 10 10 15 15 15 15 15 15 15 15 15 13 13 9 13 13 13 13 

14 14 14 14 14 14 14 14 15 15 15 14 15 15 15 17 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 14 15 15 15 14 15 15 15 17 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 15 15 15 15 15 15 15 15 15 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 15 15 15 15 15 15 15 15 15 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 16 16 16 16 16 16 16 16 16 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 16 16 16 16 16 16 16 16 16 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 16 16 16 16 16 16 16 16 16 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 16 16 16 16 16 16 16 16 16 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 16 16 16 16 16 16 16 16 16 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 16 16 16 16 16 16 16 16 16 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 18 18 18 18 19 20 20 20 20 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 18 18 18 18 19 20 20 20 20 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 18 18 18 18 19 20 20 20 20 17 17 17 17 17 17 17 

14 14 14 14 14 14 14 18 18 18 18 19 20 20 20 20 17 17 17 17 17 17 17 

19 19 19 19 19 19 19 18 18 18 18 19 20 20 20 20 0 0 0 0 0 0 0 

19 19 19 19 19 19 19 18 18 18 18 19 20 20 20 20 0 0 0 0 0 0 0 

19 19 19 19 19 19 19 18 18 18 18 19 20 20 20 20 0 0 0 0 0 0 0 

19 19 19 19 19 19 19 18 18 18 18 19 20 20 20 20 0 0 0 0 0 0 0 

19 19 19 19 19 19 19 18 18 18 18 19 20 20 20 20 0 0 0 0 0 0 0 

19 19 19 19 19 19 19 18 18 18 18 19 20 20 20 20 0 0 0 0 0 0 0 

19 19 19 19 19 19 19 18 18 18 18 19 20 20 20 20 0 0 0 0 0 0 0 

19 19 19 19 19 19 19 18 18 18 18 19 20 20 20 20 0 0 0 0 0 0 0 

19 19 19 19 19 19 19 19 18 18 19 19 0 20 20 0 0 0 0 0 0 0 0 

19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 



 

Hazırladı: Çinara Cəbrayılova 

 

Təlimat: Hörmətli müəllimlər bu üsuldan istifadə edərək dərsin əvvəlində 

şagirdlərin əvvəlki biliklərini müəyyən edə bilərsiniz. Eyni zamanda 

dərsin sonunda istifadə edərək ümumiləşdirmə apara bilərsiniz. Bü üsulu 

kiçik qruplarla və cütlərlə tətbiq edə bilərsiniz.  

Üsulun tətbiq qaydası: Şagirdlər şəkil 1-də verilmiş tarixi hadisələri 

diqqətlə oxumalıdır. Verilən tarixi hadisənin doğru və ya yanlış olduğunu 

müəyyən etməlidir. Oxuyarkən sualın sıra sayı mühüm rol oynayır. Belə 

ki, şagird oxuduğunun doğru olduğuna əmindirsə, şəkil 2-də verilmiş 

cədvəldə olan uyğun eyni rəqəmi tapıb rəngləməlidir. Doğru 

cavablandırılsa yekunda şəkil alınmalıdır 

Məsələn: Şəkil 1-də verilmiş 1-ci tarixi hadisə doğrudur. Şagirdlər şəkil 2-

də mövcud olan bütün 1 rəqəmlərini rəngləməlidirlər.  

Əylənərək öyrənmək dərslərimizə rəng qatacaq. 

 

 

 

 

 

Şəkil - 1 Şəkil - 2 


